

НАША областная партийная организация к началу войны была представлена 600 первичными партийными организациями численностью 10063 коммуниста. Одним из важнейших направлений ее деятельности явилось укрепление партийного руководства в промышленности, сельском хозяйстве, в перестройке экономики области на военный лад. Сегодня при всех нападках на Коммунистическую партию как из памяти народной, так и из документов не вычеркнешь заслуги и мужество коммунистов, которые с первых дней войны были там, где нужен был вдохновляющий пример. Они шли первыми на фронт, спускались в забой, день и ночь трудились на полях. Только к концу первого года войны областная парторганизация направила в Красную Армию 1239 своих членов. Боевыми штабами по руководству деятельностью коммунистов области стали обком, два горкома и 15 райкомов партии.

Война потребовала в первую очередь перестройки сознания трудящихся. Идеино-политическое воспитание стало частью разработанной партией программы защиты социалистического Отечества. Всеми средствами воспитывалась ненависть к захватчикам, любовь к Родине.

С 22 по 24 июня во всех первичных парторганизациях состоялись митинги, собрания.

Впервые месяцы войны вводом лишь Кировском районе г. Караганды было проведено 779 митингов, на которых выступило около 3000 человек. На собрании партийного актива была принята резолюция коммунистов города, которая призвала вести партийную работу так, «чтобы она обеспечивала сплоченность и самоотверженность трудящихся, способствовала повышению бдительности, беспощадному разоблачению паникерства, болтовни, воспитывала священное чувство советского патриотизма и жгучую ненависть к кровавому врагу – германскому фашизму».

Большая работа проводилась областной парторганизацией по росту и регулированию своего состава. С начала войны к февралю 1942 года в ряды партии было принято 836 человек. Пополнение рядов шло за счет рабочих ведущих профессий и инженерно-технических работников крупнейших промышленных предприятий, а также передовой интеллигенции и ведущих специалистов сельского хозяйства: агрономов, трактористов, комбайнеров, бригадиров. Увеличился приток в партию женщин.

В идеологической работе областной партийной организации важную роль сыграла лекционная пропаганда. 838 коммунистов и 416 комсомольцев Караганды в цехах, бригадах, на агитпунктах и по месту жительства читали, лекции, доклады, проводили беседы, давали консультации, освещая обстановку в стране и на фронте, в целом способствуя активному участию трудящихся в перестройке промышленности на военный ритм, в увеличении выпуска продукции. Парткабинеты райкомов и городской Дом партийного просвещения были превращены в агитпункты. Агитпункты были созданы также на больших предприятиях, шахтах, в учреждениях, где действовали выставки, витрины сводок Информбюро.

В обеденный перерыв, после работы агитаторы проводили читки газет, беседы, разъяснения, ежедневно подвели итоги выполнения норм выработки в смену. Особенно результативно работали в первые месяцы войны агитколлективы ТЭЦ, ремонтно-механического завода, 9-й дистанции Карагандинской железной дороги, где секретари парторганизаций сами возглавляли эту работу.

Важной формой политического просвещения в годы войны стала наглядная агитация, стенная печать. В первые месяцы войны по Караганде было выпущено 214 стенных газет, организовано 25 фотовитрин, 30 выставок. В первый год войны работниками партийных комитетов было прочитано 235 лекций, 2854 доклада, на которых присутствовало более 50000 человек. Тематика лекций и докладов была посвящена вопросам войны, мира, революции, между-

50 лет отделяют нас от того далекого дня, когда был прерван мирный труд советских людей нападением фашистской Германии на нашу страну. В речи по радио 3 июля 1941 года Сталин назовет нападение неожиданным и вероломным. Сегодня мы хорошо знаем, что информация о подготовке к нападению просто игнорировалась и в связи с этим не были приняты необходимые меры по подготовке страны и Вооруженных Сил к отражению агрессии, а это дорого обошлось народу. Однако при всех неблагоприятных обстоятельствах, ошибках и просчетах со стороны советского руководства, Германия не смогла победить в войне.

С первых дней войны Советом Народных Комиссаров СССР и ЦК ВКП(б) была разработана обширная программа мобилизации всех сил и средств страны на разгром врага. Всю тяжесть войны взяли на себя вместе с народом и коммунисты.

# В АРХИВЫ НЕ СПИШЕТСЯ

Впервые месяцы войны вводом

народного положения. Активно работали партийные кружки и университеты марксизма-ленинизма выходного дня. Вся агитационно-массовая работа партийных организаций проводилась в русле обеспечения фронта всем необходимым: углем, металлом, продовольствием, теплыми вещами, денежными средствами.

В первую очередь усилия коммунистов были направлены на увеличение угледобычи и выпуска продукции на предприятиях промышленности и сельского хозяйства. На собрании партийного актива области в сентябре 1941 года перед коммунистами была поставлена задача «давать угля столько, сколько его потребуются для обороны нашей социалистической родины, для полного разгрома кровавых фашистов-варваров... Сейчас не должно быть ни одной шахты, ни одного участка, ни одной смены, бригады, ни одного предприятия и рабочего, не выполняющего своего ежедневного плана».

Многие пенсионеры возвращались на шахты, заменяя ушедших на фронт сыновей. На второй день войны пришел на родную шахту престарелый горняк, коммунист Н. Симбаев. «Хоть я и стар, – заявил он, – но найду силы, чтобы не покладая рук трудиться для фронта, для победы. С утренней энергией я буду добывать уголь для поездов, везущих на фронт войска и боеприпасы, для домен, плавящих металл, для заводов, изготавливающих танки, оружие, боеприпасы».

Навалоотбойщики шахты им. Горького коммунисты Шедырбеков, Карабаев, Нигматуллин выполняли план на 200–300 процентов. На этой шахте работали 30 коммунистов, и среди них не было отстающих.

В первые недели войны 1500 шахтеров отказались от выходного дня и дали самую высокую производительность. Формовщик ремонтно-механического завода коммунист А. Бесембаев при выполнении срочного заказа в течение 30 часов не уходил из цеха, продавал работу, на выполнение которой требовалось не менее трех дней.

В целях усиления партийного влияния райкомами партии была пересмотрена расстановка коммунистов на ответственных и тяжелых участках. На подземные работы в забой спустились 500 коммунистов. Они трудились там, где требовались особая дисциплина и настойчивость в преодолении трудностей. А трудностей и сложностей было немало. Сталинское руководство нередко отдавало предпочтение методам насилия, запугивания масс. Даже в тяжелые месяцы войны не прекращались «разоблачения» коммунистов, призывы к устраниению среди них «вреди-

тельства и выкорчевывания врагов народа». Поэтому даже необходимые вынужденные меры порой приобретали репрессивный характер. И надо отдать должное тем коммунистам, политработникам, которые в таких сложных условиях проводили эффективную идеологическую работу.

В центре внимания обкома и райкомов партии находилась деятельность партийных организаций железнодорожной станции. От четкой работы тружеников Карагандинского железнодорожного узла во многом зависела доставка грузов фронту. С первых дней войны до 95 процентов поездов шло по графику, производя пробег в сутки 450–470 километров. В фонд укрепления страны коллектив железнодорожного узла за два субботника 3 и 23 августа 1941 года дал 40 тысяч рублей и собрал облигациями 120 тысяч рублей. Была развернута агитмассовая работа по привлечению женщин на железнодорожный транспорт. К сентябрю 1941 года в паровозном депо Караганда-Сортировочная работало на разных участках 203 женщины и обучалось еще 247. Надо сказать, что женщины работали не только на железнодорожном транспорте. К концу 1941 года на важнейших предприятиях области подготовкой и переподготовкой было охвачено 4396 человек. В тресте «Карагандауголь» к этому времени работало по приобретенным шахтерским специальностям 432 женщины. Они считали своим долгом заменить ушедших на фронт отцов, сыновей и братьев.

Успешно справились с поставленными перед сельским хозяйством задачами партийные организации колхозов и МТС области. Важное значение для усиления руководства на селе имело решение ЦК ВКП(б) от 17 ноября 1941 года о создании политотделов при МТС. Райкомы партии совместно с политотделами укрепили партийные и комсомольские организации, повысили их боеспособность. Партийная сеть в сельской местности Карагандинской области к концу 1941 года состояла из 294 первичных партийных организаций, 23 кандидатских и одной партийно-комсомольской группы, которые призваны были обеспечить своевременную уборку урожая и подготовку сельскохозяйственных продуктов для государства. В совхозе «Токсумак» Осакаровского района на полевые работы вышли все колхозники, включая людей старше 60 лет. Члены колхозов им. Буденного, «1 Мая» в сентябре 1941 года отправили в подарок бойцам Красной Армии 20 голов крупного рогатого скота, 100 центнеров пшеницы, 50 баранов, 20 тонн сена.

Партийные организации об-

ласти решали все Специфические задачи, вытекавшие из обстановки военного времени. В 1942 году бюро обкома партии одобрило инициативу служащих шахт № 12, 18, 20 и им. Калинина в сборе средств на строительство танковой колонны «Шахтер Караганды». Сбор теплых вещей для бойцов фронта, денежных средств и облигаций в Фонд обороны страны, размещение эвакуированного населения и эвакуогоспиталей, обучение военнообязанных в возрасте до 45 лет, охрана предприятий и объектов – вот далеко не полный перечень дел, которыми занимались партийные организации области в годы войны.

Боевым помощником коммунистов была комсомольская организация области. С началом войны возросла активность комсомольцев и молодежи как на производстве, так и в общественно-массовой работе. Каждый стремился своим большим и малым делом сделать полезное для фронта. На шахте № 1 из 33 комсомольцев тридцать являлись стхановцами и «двухсотниками». Врубмашинисты, навалоотбойщики этой шахты И. Зеркаль, А. Комбатыров, Асанов систематически выполняли нормы на 200–250 процентов. Более 2000 девушек занимались на различных курсах при промышленных предприятиях области. Комсомолки шахты 33/34 М. Плитовая, Хныкина довели нормы выработки до 210 процентов, выборщица породы А. Копылова пришла на шахту с началом войны, за месяц освоила дело и выполняла до полутора норм.

Многие комсомольские организации являлись инициаторами и организаторами воскресников, смотров художественной самодеятельности, заработанные средства от которых шли в Фонд обороны страны. 17 августа на комсомольско-молодежном воскреснике приняло участие 50943 человека. Все заработанные средства в сумме 451175 рублей пошли в Фонд обороны Родины.

На уборке урожая 1941 года трудилось более 7000 комсомольцев и молодежи, было организовано 107 комсомольско-молодежных бригад по ремонту скотопомещений и подвозке кормов к базам.

Комсомольцы приняли самое активное участие в сборе теплых вещей для фронта, денежных средств для строительства самолетов и танков. В первый год ими было собрано 22311 теплых вещей, заработано и сдано на оборону страны около миллиона рублей. Молодежь области было организовано шефство над госпиталями, над детьми, вывезенными из оккупированных территорий. Комсомольцами ежедневно производилась стирка и починка белья раненым бойцам, для них было собрано 18117 различных предметов обихода. Детям, пострадавшим от немецких оккупантов, комсомольцы подарили 5820 книг и наглядных пособий и более семи тысяч различных вещей.

Кроме этого, работа комсомола была направлена на подготовку для Красной Армии достойного пополнения. Вопросы о всеобщем воинском обучении не раз рассматривались на заседаниях обкома, горкомов и райкомов партии и комсомола на собраниях, совещаниях руководителей предприятий, колхозов, МТС. В августе 1941 года было организовано четыре санитарно-оборонные дружины, в кружках ГСО и ПВХО занималось 245 комсомольцев.

Великая Отечественная война явилась тяжелым испытанием как для всего советского народа, так и для нашей партии. Коммунисты это испытание выдержали. И сегодня, в такое нелегкое, непростое время, нельзя отбрасывать историю наших дедов, отцов и братьев, а вот учиться на ней, извлекать уроки – надо.

Л. БАЙКЕНЖИНА.  
сотрудник областного партийного архива.